

# 凉州 聚力打造县域经济发展新高地

金奉乾 曾继孔 王润

盛夏时节,凉州大地,万物竞秀,活力奔涌。在武威黄羊工业园,现代化厂房内智能生产线高速运转,奏响产业升级的铿锵乐章;连片分布的现代农业产业园里,水肥一体化智慧大棚孕育着绿色希望;政务服务大厅内,随着键盘轻敲,智能审批的企业证照“秒批”出证……

今年以来,凉州区牢牢把握高质量发展首要任务,以“招商引资拓展新空间、营商环境构筑新优势、项目建设锻造新引擎”为发力点,推动县域经济在转型升级的赛道上加速奔跑,为县域发展探索出一条特色鲜明的实践路径。



▲绿色已成为凉州高质量发展的鲜明底色。

▼凉州区农特产品亮相节会。

## 精准招商

今年以来,凉州区认真贯彻落实省委、省政府部署安排,按照市委、市政府工作要求,积极融入武威市“两擎牵引、五极进发”高质量发展格局,坚持招商引资“一把手”工程不动摇,聚焦产业链

核心环节,持续创新招商举措,千方百计抓签约落地、抓建设投产、抓投资人库,推动招商引资实现“大突破”。

5月下旬,备受关注的武威市凉州区300MW/1200MWh独立储能电站项目正

式破土动工,标志着凉州区在新能源产业布局和“双碳”目标践行上迈出坚实步伐。“项目位于凉州区九墩滩光伏治沙示范园区,总投资13亿元,占地面积100亩。建成后将克服新能源发电的波动性和随机性,维持电网的稳定运行,促进全市新能源消纳、降低电网负荷压力。”武威华景领航电力有限公司总经理李民介绍说,作为凉州区新能源产业体系的关键一环,该电站建成后将有效缓解新能源发电的波动性问题,为凉州区能源安全与稳定提供有力保障。

凉州区立足资源禀赋与产业基础,聚焦相关产业政策和投资导向,围绕特色农产品及食品加工、奶产业等8条重点产业链,在延链、补链、强链上科学谋划储备重点项目238项,总投资1251.46亿元。

甘肃博贞原生物乳业有限公司年产8600吨系列乳制品精深加工项目,总投资1.31亿元,于2024年8月全面投产。生产工艺升级换代后,实现了干酪素、酪蛋白酸

钠等产品的智能化生产,日处理鲜奶能力达500吨,产品附加值提升30%以上。

“作为奶产业链骨干企业,项目建成投产后,拉动了凉州区奶牛养殖、饲草种植、物流运输等上下游产业协同发展,新增就业岗位120个,并通过技能培训提升员工收入,实现了企业增效与群众增收的良性循环。”甘肃博贞原生物乳业有限公司总经理鲁迎瑞说,目前,企业年处理鲜奶超10万吨,年产值达9000万元,产品覆盖华东、华南等地高端市场,产生了良好的经济效益与社会效益。

凉州区坚持资源优势与产业培育协同发展,紧盯新能源及装备制造、特色农产品及食品加工、奶产业3个百亿级产业集群,瞄准新材料、数字产业等新质生产力产业集群,围绕河西都会、历史文化街区项目招商运营、冷链物流、“光伏+”综合应用等方面,着力引进技术好、竞争力强的企业,实现产业链集群式发展。同时,紧扣高质量发展要求,绘制产业链招商图谱,全面落实“一链条、一专班、一图谱、一方案”招商引资工作机制,为提升招商引资靶向效应奠定坚实基础。



走廊春日启航·AI赋能数智

2025年武威市数字产业(人工智能)发展暨招商引资(引智)活动现场。

## 优化营商环境

营商环境是区域发展的核心竞争力,更是吸引投资、激发活力的“风向标”。今年以来,凉州区深入开展“优化营商环境全面提升年行动”,聚焦企业创新需求,以强科技行动为抓手,通过健全链条政策支持体系,提升政务服务效能与温度,全面激活创新主体动能,为全区科技创新提供优良“沃土”。

凉州区持续简政放权,优化审批流程,创新服务模式,以企业需求为导向,提升政策落地效能。针对企业在项目申报、平台认定等环节的难题,开展“一对一”精准指导,从企业开办、项目审批、土地、环评等前置手续办理开展全流程帮办代办,为企业提供“保姆式”“管家式”全生命周期服务,以优质服务促进项目量增质升。1月至5月,帮办代办手续153项,累计走访企业58家次,现场解决研发费用归集等难题30余项。通过高效便捷的服务,企业办事效率显著提升,满意度达100%。

营商环境好不好,企业最有发言权。

“2024年10月,雅洁食品项目落户凉州区,从水、电、路以及办理用地手续,凉州区各有关部门依据政策全力服务项目建设。我为凉州区的良好营商环境点赞。”甘肃雅洁食品有限公司董事长万健感慨道。

“良好的营商环境,让我们切实感受到了投资放心、发展安心、干事顺

心。”甘肃博贞原生物乳业有限公司总经理鲁迎瑞表示,项目落地以来,凉州区推行的“包抓联”“六必访”“白名单”等制度,让企业的诉求直达决策层。此外,政府相关部门开通并联审批、容缺受理等绿色通道,进一步降低成本,让企业专注于生产与创新。



▲甘肃泰康制药有限责任公司生产线。



▲凉州区大力推行一网通办、全网办,以一流营商环境促进民营经济健康发展。

▲甘肃牛电森祥车辆制造有限公司电动三轮车组装生产线。

## 聚焦项目

心等一批重大项目落地生根,河西走廊首个大规模AI算力设施正式投运,数字经济发展优势持续放大。

稻盛云(武威)智算中心工作人员郑起燕说,“目前,稻盛云(武威)智算中心项目正稳步推进,一期建设已部分进入投运阶段,首个1000P高性能国产推理算力已完成设备部署。目前,已经引入智能中控系统,加置了智能导览机器人,可通过智能语音提示参观动向,详细展示我们同燧原科技联合研发的AI一体机等硬件设施。通过实物模型、高清图片和视频,可直观感受强大算力。”

“我们看到了武威数字经济领域的巨大潜力与广阔前景,对数字产业发展充满信心,期待共同推动数字产业迈向新高度。”宝德计算机系统股份有限公司解决方案销售部总监金龙说。

凉州区深入实施强科技行动,健全完善科技服务体系,推动科技创新和产业创新深度融合,为高质量发展注入新动能。2024年以来,新认定省级科技创新型企业17户、专精特新中

小企业12户,高新技术企业达到55户,规上工业企业中有研发活动企业占比达38.46%。

今年1月至5月,凉州区共实施招商引资项目421项,总投资352.04亿元,累计完成省外到位资金88.57亿元,同比增长38.01%。上半年,预计完成到位资金113.36亿元,同比增长35%以上。



大美凉州欢迎您。



▲凉州区九墩滩光治沙示范园区。